

老中医经验

许鉅材老中医治疗肩关节脱位的经验

江苏泰州市中医院(228300) 许 靖 王 铛

许鉅材生前为江苏省名老中医，从事中医伤科工作六十余年，对骨伤病症的诊治有其独到之处，现将许老先生治疗肩关节脱位的经验整理如次，以飨同道。

肩关节脱位有前脱位、孟下脱位和后脱位三型，但临床多见前脱位。它包括孟前、喙突下、锁骨下脱位三种类型。

许老先生治疗肩关节脱位总的原则是：正确的手法整复，合理的患肢固定，适当的药物治疗，积极的功能锻炼。手法整复时注意轻重

相宜，方法得当，持续轻柔，法使骤然。

卧床足蹬牵引法

此法常适用于孟前和喙突下脱位。

手法时，患者仰卧于手术台，术者一足立于患侧，另一足置于腋下，将足跟顶住腋窝处，用力向上向外撬拨肱骨头，另两手握住伤肢腕及肘部，呈外展位，逐渐用力向下牵引，并向外旋转约60度，当术者对抗牵引到适度，肱骨头在足跟撬拨下很快被挤入关节盂内，人臼时能听到弹响声，伴有活动感，此时“方

小夹板等固定法对骨折家兔血液流变学的影响($\bar{x} \pm SD$)

项	组别 目	正常对照组 (n=7)	小夹板固定组 (n=7)	石膏固定组 (n=7)	髓内针固定组 (n=7)	钢板固定组 (n=7)
血液浓度	血球压积(%)	36.14±5.73	30.71±11.06**	33.71±11.37**	43.57±6.82*	37.71±8.28*
	纤维蛋白原含量 (mg%)	385.71±104.9	332.88±121.1**	497.80±82.7*	405.00±176.3**	515.00±88.2*
血浆粘度	血液粘度(mpa·s)	1.29±0.06	1.43±0.09**	1.43±0.09**	1.45±0.07***	1.57±0.09***
	全血粘度(mpa·s)	2.50±0.26	2.21±0.29**	2.90±0.41*	2.70±0.24*	3.04±0.42*
血液聚集性	血沉(mm/h)	3.29±1.80	23.00±15.83**	7.43±4.65*	9.43±5.77*	12.86±10.35*
血液凝固性	血栓长度(cm)	2.10±0.38	2.00±1.12*	5.83±1.61***	6.41±1.47***	7.01±1.52***
	血栓湿重(g)	0.06±0.02	0.06±0.04**	0.29±0.09***	0.29±0.23*	0.29±0.13***
	血栓干重(g)	0.02±0.03	0.03±0.02**	0.08±0.01*	0.05±0.06**	0.07±0.03*

注：**P>0.05 *P<0.05 **P<0.01 ***P<0.001

化。中医还认为“瘀不去则骨不能接”、“瘀去新骨生”，所以“活血化瘀”在骨伤科的治疗中占有突出的地位。本实验测得小夹板固定对骨折家兔血液流变学影响小，而且血球压积、纤维蛋白原含量、全血粘度及体外血栓的长度均比正常少，这说明小夹板固定法还有一定的活血化瘀作用。这可能与小夹板重量轻，仅固定在骨折局部，而对其它部位的活动无影响，这样小夹板固定将骨折的整复、固定及功能锻炼三个步骤紧密地结合在一起，从而有利于改善血液循环，促进氧及营养物质进入受伤组织，利于组织的修复及骨折的愈合。本实验从

血液流变学的角度找到了小夹板固定法优点的部分实验依据。

实验结果显示钢板固定会产生明显的瘀血，其次是石膏固定，而髓内针固定法的瘀血较轻。出现此种现象的原因可能是：钢板固定对组织的损伤较严重，加上骨折端固定太牢，产生“应力保护作用”，从而不利于血液的运行。石膏固定范围较大，肢体活动明显受限，而骨折端固定又不稳定，发生移位，从而影响血液的运行。而髓内针固定法的针较细，对组织的损伤较小，骨折端的固定为弹性的，故对血液运行影响较小。

“肩”消失，术者一足即从腋下抽出，患肢在术者的驱动下可作多方位小幅度的活动，而后外敷许氏伤药，包扎固定后，颈腕悬吊于胸前。

坐位膝顶手压牵引法

此法常适用于前脱位和孟下脱位。

手法时，患者取坐位，一助手立于患者健侧，两手伸向患肢腋下，抱住腋下肋部以固定患者身躯，并呈对抗牵引状，另一助手握住患肢腕及肘部，由轻渐重，向前下方作持续牵引，然后逐渐转为内收内旋位，术者一足立于患肢前方，另一足踩在木椅上，用膝关节顶住腋下，两手拇指压住肩峰，其余四指放在腋下膝关节上，膝顶两手四指向上，使劲托起肱骨头即可复位，若后脱位，则术者自患肢后方膝顶，手法结束后，仍作多方位小幅度活动，余后处理同前。

杠杆支点复位法

患者坐在椅子上将患肢腋窝跨在椅背（或木梯杠上，需用棉垫包好），一助手用布带围住腋下，拉到对侧肩上抓紧布带作牵引，术者握住患肢肘及腕部，屈曲肘关节前臂外旋，同时外移，沿上臂纵轴方向作对抗牵引，直至听到弹响声，肱骨头已滑入原位，后处理参前，此法对于前两种手法整复未能取得满意效果，

而采用的一种行之有效的方法。

以上三种手法，是笔者跟随许老先生多年临床实践的体会，细察许老匠心，他对前脱位，孟下脱位，一般采用卧床足蹬牵引法或坐位膝顶手压牵引法，而后脱位与上法基本相同但其方向相反，如上两种手法有困难时，就采用杠杆支点牵引法。

肩关节脱位整复后，主张将患肢搭扶健侧肩部，然后放松作多方位小幅度活动，以调整筋脉，疏通气血，但反对粗暴动作，患肢的固定亦不主张将患臂固定在躯干上绝对制动，亦反对害怕关节粘连而不予固定的放任行为，采取患肩局部敷药固定，屈肘90度，用三角巾颈腕悬吊于胸前，有利于早期功能锻炼，作腕、肘部活动及耸肩等小范围肩关节的活动，这一治疗方法在新鲜肩脱病例中从未发生一例习惯性脱位。

关于整复后用药问题，不应简单看成是一辅助措施，因局部筋膜受伤，气血瘀滞，极易导致肩关节创伤后僵硬，辨证合理使用中药内服外敷，不但可以预防并减少并发症的发生，更可以大大缩短损伤后的愈合时间，许老先生自拟桂枝活血汤及桂枝温筋汤，施于临床，效颇卓越，其机理尚有待于进一步深入研究。

口外喙突平推法治疗下颌关节脱位

河南省唐河县人民医院（473400）许书江 贾明江（指导）

我们运用口外喙突平推法治疗下颌关节脱位，经对30例病人的验证，均一次成功，现介绍如下。

操作方法：患者坐靠背椅或头部依墙低位端坐，术者站在病人前面，先用两手中指轻揉患者两侧颞颌关节处，以缓解咀嚼肌的紧张，分散病人注意力，同时两手拇指指腹轻轻触摸前移的喙突，余指托住下颌体，然后双手拇指准确平行用力后推压隆起之喙突，双手余指同时用力端提下颌体稍向前移，即可觉到关节滑入

之声响，说明关节已复位。

体会：口外喙突平推法整复，可以充分运用力学原理，利用人体生理解剖的有利特点，使推按摩力变成一种轴转动力，变下颌角部受力为喙突部受力，从而增加了有效作用力及其力臂，同时集中了总受力的同步谐调统一而达到复位。本法省力省时，技术操作简便易行，减轻了对软组织的损伤，无痛苦，避免了咬伤术者手指等危险，也避免了口腔感染等合并症。